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DILATACAO TERMICA

TESTE DE FiSICA Il - 2° TRIMESTRE - 1 PONTO

Dilatagdo linear de sélidos

AL=Ly-a-AB
L=Lo(1+a-AB)

Dilatagdo superficial de sélidos

A =Ay-B -6
A=Ay(1+pB-08)
B =2a

Dilatacdo volumétrica de
solidos

AV =V,-y- A8
V=V(1+y-46)
Yy =3a
L
2

Dilatacdo volumétrica de
liquidos

Yreal = Vrecipiente T Yaparente

(UNESP-SP) (Apresentar o calculo) A dilatacdo térmica dos solidos é um
fendmeno importante em diversas aplicagdes de engenharia, como construcgdes
de pontes, prédios e estradas de ferro. Considere o caso dos trilhos de trem
serem de aco, cujo coeficiente de dilatagdo é a = 11 . 10°°C?. Se a 10°C o
comprimento de um trilho é de 30m, de quanto aumentaria 0 seu comprimento

se a temperatura aumentasse para 40°C?

a)11.10%m
b) 33.10%m
c)99.10%m
d) 132.10%*m
e) 165. 10" m

O célculo da dilatacao linear AL, do trilho é:

AL=Lo.a.A®

AL=30.(11.10%) . (40-10)=99.10%m



2. (Apresentar o calculo) Duas barras homogéneas, A e B, tem seu comprimento L
em funcdo da temperatura variando de acordo com o . Determine os
coeficientes de dilatagdo linear a A e o B dos materiais que constituem as

Para o 4 Paraag
AL=L:.L, AL=Ls.L,
AL=208-200=08 mm AL =204-20,0=04mm

Agora é preciso considerar a equagio da dilatacio linear,
AL =L, a AT e substituir os valores do grafico pelas varidveis.

Para oy Paraag
AL =L, aAT AL=L,aAT
08=2000440 0.4=200uag40
08=800as 04=8000ag
08-800=0y 04+-800=ug
wa= 1.10-7°C og= 3.10#°C!
‘L {mim)
20,8
20,4

20,0

»
0 40 8 (°C)

3. (Apresentar o calculo) Um recipiente de vidro encontra-se completamente cheio
de um liquido a 0 °C . Quando o conjunto é aquecido até 80 °C, o volume do
liquido que transborda corresponde a 4% do volume que o liquido possuia a 0
°C. Sabendo que o coeficiente de dilatacdo volumétrica do vidro é igual a 27 .
10 °C -1, determine o coeficiente de dilatago real do liquido.

Resolu¢do:

0,04, VO lig = VCI fft}"?ﬂp' 380
0,04 =Yap
)

Yap = 0,5.1073 °C?

Yap = Yiig = Vrec
051072 =y, — 27.107
Yitg = 500.1076 + 27.107®

Yig = 527.1076 °C™1

Letra E.
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4. (PUCRS) As variacdes de volume de certa quantidade de agua e do volume
interno de um recipiente em fungcdo da temperatura foram medidas
separadamente e estdo representadas no grafico abaixo, respectivamente, pela
linha continua (4gua) e pela linha tracejada (recipiente). Estudantes, analisando
os dados apresentados no grafico, e supondo que a dgua seja colocada dentro do
recipiente, fizeram as seguintes previsdes: I. O recipiente estar4 completamente
cheio de agua, sem haver derramamento, apenas quando a temperatura for 4°C.
I. A 4gua transbordara apenas se sua temperatura e a do recipiente assumirem
simultaneamente valores acima de 4°C. Ill. A &gua transbordara se sua
temperatura e a do recipiente assumirem simultaneamente valores acima de 4°C
ou se assumirem simultaneamente valores abaixo de 4°C. A(s) afirmativa(s)
correta(s) é/sao:

a) |, apenas.

b) 1 e Il, apenas.
c) I e 1ll, apenas.
d) 1l e 111, apenas.
e)l, llelll

Gabarito: C Analisando o gréafico, notamos que o volume da agua e o volume do recipiente sdo
iguais apenas a 4°C. Portanto, se a 4gua é colocada no recipiente a 4 °C, ela ndo transbordard. Em
qualquer outra temperatura, acima ou abaixo desse valor, o volume da dgua é maior que o volume
interno do recipiente e, entdo, a &gua transbordara. A palavra apenas elimina a afirmativa Il.

5.Em uma aula de laboratério, para executar um projeto de construcdo de um termostato
que controle a temperatura de um ferro elétrico de passar roupa, 0s estudantes
dispunham de 1dminas de cobre e de aluminio de dimensdes idénticas. O termostato em
questdo é formado por duas ldaminas metalicas soldadas e, quando a temperatura do ferro
aumenta e atinge determinado valor, o par de ldminas se curva como ilustra a figura,
abrindo o circuito e interrompendo a passagem da corrente elétrica.

Dados: Coeficiente de dilatagdo linear do cobre = 1,7 x 10° °C? Coeficiente de
dilatacdo linear do aluminio = 2,4 x 10®° °C™ Para que o termostato possa funcionar
adequadamente,

Circuito fechado Circuito aberto

—

a) a lamina de cima deve ser de cobre e a de baixo de aluminio.

b) a ldamina de cima deve ser de aluminio e a de baixo de cobre.

¢) ambas as laminas devem ser de cobre.

d) ambas as laminas devem ser de aluminio.

e) as laminas ndo podem ser do mesmo material e é indiferente qual delas estd em cima.

Observe que o coeficiente de dilatacdo linear do aluminio é maior que o do cobre --- assim, o
aluminio se dilata mais que o cobre, entdo a de baixo deve ser de aluminio e a de cima, de
cobre --- portanto, se vocé as submeter a mesma variacao de temperatura, o sistema vai
curvar-se para o lado da barra de menor coeficiente de dilatacao, quando aquecida e para o
lado da barra de maior coeficiente de dilatacdo, quando resfriada --- R- A.
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